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ความรู้เบือ้งต้นเกี่ยวกับเมทริกซ์ส าหรับการวิเคราะห์สถิติข้ันสูง 

 
             การเรียนรู้วิธีวิเคราะห์สถิติขั้นสูงนอกจากจะต้องมีความรู้พื้นฐานด้านสถิติแล้ว  การวิเคราะห์

สมการทางคณิตศาสตร์ประยกุต์ดว้ยเมทริกซ์ (Matrix) ก็มีความส าคญัอยา่งยิง่ในการวิเคราะห์ขอ้มูลหลาย

ตวัแปร (Multivariate Analysis) ในบทน้ีจะอธิบายพร้อมแสดงวธีิการแกส้มการดว้ยเมทริกซ์ ทั้งการค านวณ

ดว้ยตนเองและใช้โปรแกรมคอมพิวเตอร์ แต่เพื่อให้เกิดความเขา้ใจรูปแบบเมทริกซ์มากขึ้น ผูเ้ขียนจะยก

ขอ้มูลการสอบวชิาภาษาไทยและวชิาภาษาองักฤษ ของนกัเรียน 5 คนประกอบการอธิบายดงัน้ี 

 

               จากตารางพบว่าผลรวมของคะแนนเบี่ยงเบนจะเป็นศูนย ์ไม่สามารถน ามาวิเคราะห์ต่อได ้จึงตอ้ง
ยกก าลงัสองคะแนนเบี่ยงเบน เพื่อน าผลรวมของคะแนนยกก าลงัสอง ( Sum of Square : SS ) และผลรวม
การคูณคะแนนเบี่ยงเบน ( Sum of Cross Product : SCP ) มาใชป้ระกอบการวิเคราะห์เมทริกซ์ทางสถิติ  3 
แบบคือ 
 

1. Matrix  SSCP  ( Sum of Square And Sum of Cross Product )  

           

                                                             

                                              
      

   

 

Id 
 

Thai 
(X) 

English 
(Y) 

       

 

                                     
 

1 4 9 1.00 3.2 1.00 10.24 3.2 

2 3 7 0.00 1.2 0.00 1.44 0 

3 5 7 2.00 1.2 4.00 1.44 2.4 

4 2 4 -1.00 -1.8 1.00 3.24 1.8 

5 1 2 -2.00 -3.8 4.00 14.44 7.6 

   3.00 5.8 

     S 1.58 2.77 0.00 0.00 10.0 30.8 15 

SCP (Thai-English) SS  (Thai) 

SS  (English) 



2. Matrix  Variance – Covariance 

 

                                            

 
       

       
  

 

 

                   เมื่อ  

                               Variance (Thai)                       =           
            

   
                =   

  

 
          =    2.5 

 

                                 Variance (English)                    =        
               

   
              =    

    

 
      =   7.7 

 

                                Covariance  (Thai-English)       =    
                     

   
       =     

  

 
        =   3.75 

   

3. Matrix Correlation 
 

 

 

 
     

     
  

 
 
 
 

                        เมื่อ               
                

        
    =  

    

        
 =    0.85 

         

Covariance  (Thai-English) 

Variance (English) 

 Variance (Thai) 

rxy rxx 

ryy 



เมทริกซ์ ( Matrix ) 
 

 รูปแบบของเมทริกซ์ 
                เมทริกซ์ (Matrix) เป็นรูปแบบสญัญลกัษณ์ทางคณิตศาสตร์ประกอบดว้ยตวัเลขเป็นสมาชิกทั้งแถว

และหลกัในเคร่ืองหมายวงเล็บ (  )  หรือ [  ]  เมทริกซ์ที่มีจ  านวนแถว (row) m แถว และจ านวนหลัก

(column) n หลกั  จะเรียกวา่ เมทริกซ์  m × n เช่นเมทริกซ์ A = 2 × 3  
                                                                                               

                                                                        
   
   

 
    

 
  

         แถวที ่1,2  

                                                                   
                                                              หลกัที่ 1,2,3 
 
                เมทริกซ์ที่มีมิติแตกต่างกนัทั้งรูปแบบ จ านวนแถว จ านวนหลกั จ  านวนสมาชิกและค่าของสมาชิก
จะมีช่ือเรียกเฉพาะของแต่ละรูปแบบ ตวัอยา่งเช่น 
 

1. เมทริกซ์ที่มีแถวเดียวหรือหลกัเดียวจะเรียกวา่เวคเตอร์ (Vector)  
 

                                                                 
 
 
 

        เป็นเวกเตอร์คอลมัน์มิต ิ3 × 1 

 
 
                                                                       เป็นเวกเตอร์แถวมิติ 1 × 3 
 

2. เมทริกซ์ที่มีสมาชิกในแนวทแยงจากบนซา้ยลงมาล่างขวาซ่ึงเรียกวา่เสน้ทแยงหลกั(Principal  
Diagonal ) มีค่าไม่เป็น 0 แต่สมาชิกอ่ืนนอกแนวทแยงหลกัเป็น 0 หมดเรียกวา่เมทริกซ์แนวทแยง ( Diagonal 
Matrix)        
             

                                                         
   
   
   

  

 
 
 



 
3. เมทริกซ์ที่มีสมาชิกในแนวทแยงหลกั มีค่าเป็น 1 แต่สมาชิกอ่ืนนอกแนวทแยงหลกัเป็น 0 

 หมดเรียกวา่เมทริกซ์เอกลกัษณ์ ( Idenity Matrix)     
 

                                                             
   
   
   

           

       
4. เมทริกซ์ที่มีสมาชิกแนวทแยงเป็นตวัเลขเดียวกนัแต่ไม่ใช่ 1 วา่เมทริกซ์สเกลาร์ (Scalar  

Matrix) 
 

                                                           
   
   
   

  

 
การปฏิบัติการกับเมทริกซ์ 

1. ทรานโพสของเมทริกซ์ ( Transpose of Matrix ) เป็นการสลบัแถวและหลกัของเมทริกซ์ท า 
ใหเ้กิดเมทริกซ์ใหม่ เช่น 
 

                                                          A     
 
 
 

         

 
                                                                     

 
2. ดีเทอร์มิแน้นท์ของเมทริกซ์ ( Determinant of Matrix ) ค่าดีเทอมิแนน้ทเ์ป็นตวัเลขจ านวน 

หน่ึงที่เกิดจากผลบวกของผลคูณของสมาชิกในแต่ละแถวคูณกบัสมาชิกในแต่ละตวัของแต่ละคอลมัน์ค่าดี
เทอมิแนน้ทจ์ะเขียนสญัญลกัษณ์เป็นช่ือเมทริกซใ์นเคร่ืองหมาย       เช่นค่าดีเทอมิแนน้ทข์องเมทริกซ์ A 
จะเขียนวา่     ซ่ึงเขียนให้เตม็ ดงัน้ี 
 
 

                                                     
   
   
   

   

 
 
 

ทรานโพสของเมทริกซ์ A 



                   การหาค่าดีเทอร์มิแน้นท์ 
                         กรณีเป็นเมทริกซ์ 2 × 2 ใหคู้ณสมาชิกที่อยูใ่นแนวทแยง ดงัน้ี 
 
                                                                                 

  
  

   

 
       

                                                                                            - 
                                                                                    

  
  

   

         + 

 
 

                          จะได ้                     ( 3 × 7 ) – ( 2 × 5 )   
                                                         11 
 
                         กรณีเป็นเมทริกซ์ 3 × 3 ใหเ้พิม่จ  านวนหลกัอีกสองหลกั โดยยกสมาชิกหลกัที่หน่ึงและหลกั
ที่สองมาใส่เป็นหลกัที่ส่ีและหลกัที่หา้แลว้คูณสมาชิกที่อยูใ่นแนวทแยง ดงัน้ี 
 

                                                           
   
   
   

   

 
                                                                                                                   _ 

                                                           
    
   
   

     
     
     

   

                                                                                                                   + 
 
                         จะได ้                     (4×9×7) + (4×2×2) + (6×7×3) – (2×9×6) – (3×2×4) – (6×7×3) 

                                                         252 + 16 + 126 - 108 – 24 – 126 

                                                         136 

คูณข้ึนคูณดว้ยเคร่ืองหมายลบ ( - ) 

คูณลงคูณดว้ยเคร่ืองหมายบวก ( + ) 

 

คูณข้ึนคูณดว้ยเคร่ืองหมายลบ ( - ) 

คูณลงคูณดว้ยเคร่ืองหมายบวก ( + ) 

 



3. ไมเนอร์ ( Minor)  

                      ถา้ตดัสมาชิกในแถวที่ I และคอลมัน์ที่ j ของดีเทอร์มิแนน้ทอ์อก ค่าดีเทอร์มิแนน้ทท์ี่เหลือคือ 
 ไมเนอร์ของสมาชิกตวัที่ ij ของดีเทอร์มิแนน้ทแ์รก 
 

                                                                 
   
   
   

  

 
                        ค่าดีเทอร์มิแนน้ทข์องสมาชิก    ซ่ึงเป็น 4 มีค่าเป็น     ( ไมเนอร์ของสมาชิกในแถวที่ 
1 และคอลมัน์ที่ 2 ของ      ) 
 

                                                       
   
   
   

  

 
                                                                  

  
  

  

    

                                                                 =   49 – 4   =   45 
 
 

4. โคแฟคเตอร์ ( Cofactors ) 
โคแฟคเตอร์ของสมาชิก     ไดจ้าก 
 
 

               
 

 สรุปไดว้า่ค่าโคแฟคเตอร์เป็นค่าเคร่ืองหมาย ของไมเนอร์       ซ่ึงมีลกัษณะดงัน้ี  
 
                                       ค่าโคแฟคเตอร์เป็น +  ถา้        เป็นจ านวนคู่ 
                                       ค่าโคแฟคเตอร์เป็น -   ถา้        เป็นจ านวนคี่ 
 
 
 

ตดัแถวท่ี 1 และหลกัท่ี 2 ออก 



               ตัวอย่าง ค่าโคแฟคเตอร์ของ     ใน 
  

                                          
   
   
   

   

 

                                                       
  
  

  

                                                         28 - 12 
                                                             16 
 
                 กรณี โคแฟคเตอร์ของสมาชิก     
 

                                                        
  
  

  

                                                            - [ 28 – 18] 
                                                             - 10 
    

5. การบวกเมทริกซ์ 
การบวกเมทริกซ์จะท าไดเ้ม่ือทั้งสองเมทริกซ์มีมิติเท่ากนั โดยการน าสมาชิกที่อยูใ่นต าแหน่ง 

เดียวกนั (แถวและหลกัตรงกนั) มาบวกกนั กรณทีี่มิติไม่เท่ากันไม่สามารถบวกกันได้  
 
                  ตัวอย่างการบวกเมทริกซ์ 
 

                                         
  
  
  

                       
  
  
  

            

            
 

                                                                 
  

   
   

   

 
 
 
 
 

ตวัห้อย 2 + 2  = 4 เป็นเลขคู่จึงคูณดว้ย 

        =  1 ( เคร่ืองหมายบวก ) 

ตวัห้อย 2 + 1  = 3 เป็นเลขค่ีจึงคูณดว้ย 

        =  - 1 ( เคร่ืองหมายลบ ) 

ตวัห้อย  



6. การคูณเมทริกซ์ 
6.1 การคูณเมทริกซ์ด้วยจ านวนเต็ม เป็นการคูณสมาชิกทุกตวัในเมทริกซ์ดว้ยจ านวนเตม็ 

นั้นๆ ตวัอยา่งเช่น 
 

                         ก าหนดให ้        Y   =       
  

         ค่า   3Y   คือ 
 
 
                                             

      
      

                    
   
   

  

 
 

6.2 การคูณเมทริกซ์ด้วยเมทริกซ์ เมทริกซ์จะคูณกนัไดเ้ม่ือ หลักของเมทริกซ์ตวัตั้งตอ้งเท่ากบั 
 แถวของเมทริกซ์ตวัคูณ เมทริกซ์ผลคูณจะมีแถวเท่ากบัแถวของเมทริกซ์ตวัตั้ง และมีหลกัเท่ากบัหลกัของ
เมทริกซ์ตวัคูณ ตวัอยา่งเช่น 
 
 
 

           เมทริกซ์     A  =   2 × 3                                            B  =   3   × 2                       
เท่ากนัคูณกนัได ้

ไดเ้มทริกซ์ 2  × 2 
 
 
 

                                 ตวัอยา่ง     เม่ือ     
   
   

                  
  
  
  

  

 
 

                            A × B    =    
                    
                    

    
                    
                  

  

 
    

                                                   A × B   =        
    

  

 



7. อินเวิอร์สของเมทริกซ์ 
อินเวอิร์สหรือส่วนกลบัของเมทริกซ์ใดๆ โดยให้นิยามวา่ถา้น าอินเวอิร์สของเมทริกซ์ไปคูณ 

กบัเมทริกซ์เดิม จะไดผ้ลลพัธเ์ป็นเมทริกซ์เอกลกัษณ์ เช่น  
 
                                                 A      =    เมทริกซ์ใดๆ 
                                                       =      อินเวอิร์สของเมทริกซ์ 

                                          A         =     I       หรือ                  A    =    I 

 
 

ตัวอย่างการหาอินเวิอร์สของเมทริกซ์จัตุรัส 

 
 

 กรณเีป็นเมทริกซ์   2 2    จงหา        
      

  
  

  

 
          ล าดับขั้นการหาอินเวอร์ส 

1. หาค่าดีเทอร์มิแนน้ทข์องเมทริกซ์   
 
                                                                          =          

  
   

                                                                             =     2 -12  
                                                                     =    -10 
 

2. หา Adjoint ของเมทริกซ์    
2.1 หาไมเนอร์และโคแฟคเตอร์จะได ้

 
                                                     m        =        

   
  

 
 
 

 
 



2.2 เม่ือไดไ้มเนอร์และโคแฟคเตอร์แลว้ใหท้รานโพส m จะได ้Adjoint ของเมทริกซ์   
 
                                                    

   
  

 
3. หา        โดยการหาร           ดว้ยค่าดีเทอร์มิแนน้ท ์

 

                                           

 

   

  

   
  

   

 

    

  

 

                                                  
       
       

 
  

 
4. ตรวจความถูกตอ้ง ตามนิยาม   A         =     I     จะได ้

 

                                               =       
  

   ×    
       
       

 
        =      

  
  

 
  

 

การหาอนิเวิอร์สของเมทริกซ์ด้วยโปรแกรม SPSS 
 
1. เปิดโปรแกรม SPSS แลว้ไปท่ีหนา้ต่าง File - New –Syntax 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
                 

 



2. เขียน Syntax  
 

 
 
 

3. Run All จะไดผ้ลลพัธ์ ดงัน้ี 
 

 

Run MATRIX procedure: 

 

                   A 

1  4 

3  2 

 

                  DET(A) 

-10 

 

                  INV(A) 

 

-0.2   0.4 

 0.3  -0.1 

 

------ END MATRIX ----- 

 
 
 
 



 
                       การแก้สมการด้วย  Matrix 
 
 

                ตัวอย่างที่ 1  จงหาค่า  X และ Y จากสมการ            2X   +   Y   =     5 
                                                                                  X    -    Y   =     1 

1. เขียนสมการใหอ้ยูใ่นรูปเมทริกซ์ 

                                         A     ×      B       =   C 
 
  
   

      
 
 

            
 
 

  

 

2. จาก A × B  = C   เม่ือตอ้งการหา B  จะได ้       B =      A 
3. หาค่าดีเทอร์มิแนน้ทข์องเมทริกซ์   

                                                                                            =          
   

   

                                                                             =     -2 -1 
                                                                     =    -3 

4. หา Adjoint ของเมทริกซ์     ( ตอ้งหาไมเนอร์และโคแฟคเตอร์ในแต่ละต าแหน่ง  
     ก่อน ) 

                                               
      

      
  

 

                                              
  

   
      =  -1 

 

                                             
  

   
       = - 1 

 

                                             
  

   
       = - 1 

 

                                             
  

   
       =   2 

         แทนค่า ใน 

                                                
      

      
  



                                                   
    
   

 
 

 

 
            ทรานโพส           จะได ้                 
 

                                          
   

  

 
5. หา        โดยการหาร           ดว้ยค่าดีเทอร์มิแนน้ท ์
 

                                       

  

  

  

  
  

  

 

   

  

 

                                                  
        
         

 
  

 
6. หาค่า   B      จาก   B =      A 

 
                                                

        
         

     
 
 

               
 
 

  

 
7.  จากการค านวณจะไดผ้ลลพัธ ์     X  =   2    ,   Y  =  1 
8. ใชโ้ปรแกรม  SPSS เขียน Syntax  ตรวจสอบ 

 
 

 

 

 

 

 

 

 



9. Run All จะไดผ้ลลพัธ ์ดงัน้ี 
 

                    Run MATRIX procedure: 

 

                   A 
2  1 

1 -1 

 

                     C 
5 

1 

 

                     DET(A) 
 

-3 

 

                     INV(A) 
 

.3333333333   .3333333333 

.3333333333  -.6666666667 

 

                  B 
2.000000000 

1.000000000 

   

                      ------ END MATRIX ----- 

 

 

ตัวอย่างที่ 2  จงหาค่า X , Y , Z จากสมการ    Y – X + 2Z  =  5 

                                                                        X – Y + 7Z =  4 

                                                                       3Y – Z + 2X = 6 

  จดัรูปใหม่จะได ้

                                                                      – X  + Y + 2Z    =  5 

                                                                         X  –  Y + 7Z   =  4 

                                                                        2X  + 3Y – Z + = 6 

1. เขียนสมการใหอ้ยูใ่นรูปเมทริกซ์ 

                                                   U         ×         V   =    W 

 
          
          
          

      
 
 
 

         
 
 
 

  

 

 



2. จาก U × V  = W   เม่ือตอ้งการหา V  จะได ้       V =      W 
3. หาค่าดีเทอร์มิแนน้ทข์องเมทริกซ์   

 

                                                         =        
            
              
          

       
       
         

   

                                                               =     -1 + 14 + 6 + 4 + 21 + 1 
                                                        =    45 

4. หา Adjoint ของเมทริกซ์    ( ตอ้งหาไมเนอร์และโคแฟคเตอร์ในแต่ละต าแหน่ง  
     ก่อน ) 

 

                               
         

         

         

  

                         
  

                                       =  
          

          

          

   =      
   

   
    =   - 20 

                                                 

                                       =  
          

          

          

   =      
  

   
      =   15 

 

                                       =  
          

          

          

   =      
   

    
      =     5 

 

                                       =  
          

          

          

   =      
  

   
      =    7 

 

                                       =  
          

          

          

   =      
   

   
    =  - 3 



 

                                       =  
          

          

          

   =      
   

  
      =    5 

 

                                       =  
          

          

          

   =      
  

   
      =    9 

 

                                       =  
          

          

          

   =      
   

  
      =    9 

 

                                       =  
          

          

          

   =      
   

   
      =   0 

             
                   แทนค่าใน    

                               
         

         

         

  

 

                                      
       

     
    

 

 

 

 

                    ทรานโพส    จะได ้

                         
       
     
      

  

 
 

5. หา        โดยการหาร           ดว้ยค่าดีเทอร์มิแนน้ท ์
 

                                 
                
              
               

 

  



 

                                  
               
            
             

  

 
6. หาค่า   V      จาก   V =      W 

 

                                           
               
            
            

     
 
 
 

    

 
                                       =  - 0.22 + 0.64 + 1.2  = - 0.36 
                                   =    1.65 – 0.28 +  1.2  =   2.57 
                                   =    0.55 + 0.44 +    0  =    0.99 

 

                                                  
     
       
       

  

 
7.  จากการค านวณจะไดผ้ลลพัธ ์     X  = - 0.36   

                                                      Y  =  2.57  
                                                      Z  =  0.99 

8. ใชโ้ปรแกรม  SPSS เขียน Syntax  ตรวจสอบ 
 

 
 

 

 

 

 

 

 



9. Run All จะไดผ้ลลพัธ ์ดงัน้ี 

 

Run MATRIX procedure: 

 

                                 U 
                                      -1  1  2 

1 -1  7 

2  3 -1 

                                 W 
5 

4 

6 

 

                                 DET(U) 
45 

 

                      INV(U) 
 

-.4444444444   .1555555556   .2000000000 

.3333333333  -.0666666667   .2000000000 

.1111111111   .1111111111   .0000000000 

 

                                  V 
-.400000000 

2.600000000 

1.000000000 

 

------ END MATRIX ----- 

 

 

 

        จากตวัอยา่งจะพบวา่การค านวณกบัการใชโ้ปรแกรมคอมพวิเตอร์ จะไดผ้ลลพัธไ์ม่เท่ากนัแต่ก็ใกลเ้คียง

กนัเน่ืองจากมีการปัดทศนิยม ในที่น้ีน าเสนอเป็นหลกัการเพื่อความเขา้ใจเท่านั้น ส่วนการใชง้านจริงมีการ

ค านวณที่ซบัซอ้นควรใชโ้ปรแกรมคอมพวิเตอร์ช่วยค านวณ  

 

 

 

 

 

 


